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DOSWIADCZENIE
Gestos¢ wody a zanurzenie jednostek ptywajacych

MODUL IlI: Cechy hydrologiczne Morza Battyckiego majgce wptyw
na jego wrazliwos¢ na oddziatywanie czynnikoéw
antropogenicznych

POZIOM KSZTALCENIA: szkota podstawowa i ponadpodstawowa

Opis merytoryczny:

Bardziej zasolona woda ma wigekszg gestosc, czyli ciezar wtasciwy. Sita wyporu dziatajgca
na statki i inne jednostki ptywajgce jest zalezna od gestosci wody w danym akwenie. Wzo6r
na site wyporu: F =d * V * g (gdzie F — sita wyporu, d — gesto$¢ cieczy, V — objetos¢,
g—przyspieszenie grawitacyjne). Zatem w bardziej zasolonym akwenie dziata wieksza sita
wyporu.

Krétki opis doswiadczenia:
Celem doswiadczenia jest sprawdzenie, jak zmienia sie zanurzenie jednostek ptywajgcych
zaleznie od gestosci wody w danym akwenie.

Materialy potrzebne do przeprowadzenia doswiadczenia:
« dwa naczynia o jednakowej objeto$ci— zbiorniki wodne

 dwie tackilub mniejsze pojemniki — jednostki ptywajgce

+ jednakowe pod wzgledem liczby i masy monety — cargo

» so6lkuchenna

« cieptawodazkranu
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Przebieg doswiadczenia:

1. Do obu naczyn imitujgcych zbiorniki wodne wlej okreslong objetos¢ cieptej wody z kranu,
jednak nie wiecej niz %2 wysokosci naczyn.

2. Do jednego naczynia wsyp s6l kuchenng w proporcji 1:10 (1 miarka soli i 10 miarek
wody) i dobrze wymieszaj.

3. Wt6z do kazdego naczynia pustg tacke lub maty plastikowy pojemnik (,jednostka
ptywajgca”).

4. Powoli uktadaj ,cargo” w obu jednostkach. Doktadajgc po jednej monecie, obserwuj,
co dzieje sie w wodzie stodkiej, a co w stone;.

5. Zanotuj wnioski.

Modyfikuj do woli:

Mozesz podobne dosSwiadczenie wykona¢ w dwoch zbiornikach z wodg stona,
ale o réznym zasoleniu, imitujgcych Battyk i Morze Pdtnocne. W tym celu w jednym
zbiorniku przygotuj wode o zasoleniu 7 PSU, zas w drugim 35 PSU.

Uwagi do doswiadczenia:

Istotne jest, aby oba pojemniki imitujgce jednostki ptywajgce byty jednakowe
pod wzgledem masy i objetosci. Wazne jest rowniez, aby umieszczane w obu jednostkach
cargo byto identyczne (np. takie same pod wzgledem liczby i masy monety).
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